



一月

來者可追

耶和華的律法全備，能甦醒人心；耶和華的法度確定，能使愚人有智慧。（詩十九7）

你曾悔不當初嗎？曾因為過去所做的錯誤決定而吃盡苦頭嗎？曾感智慧不足嗎？你知道眼前的第一步怎麼走嗎？抑或覺得迷惘，盼遇高人指點？

喜訊是，我們有比「高人」高明億倍、兆倍、無限倍的上帝。全世界的所謂「高人」加起來都不及祂。

過去，我們因為愚昧而自以為聰明，以致犯錯頻仍。這些錯誤，很多原可避免，只要我們當初真明白神的話——尤其是這句經節。參考其他譯本後，我更明白這一句話。NIV譯作：“The law of the Lord is perfect, reviving the soul. The statute of the Lord are trustworthy, making wise the simple.” The Message譯為：The revelation of God is whole and pulls our lives together. The signposts of God are clear and point out the right road.”換言之，神的律法其實是啟示，是人生路上的指標。有上帝的啟示，不等於有「錦囊妙計」嗎？不比有高人指點更好嗎？為何我們不看不聽而致犯錯繆謬呢？

如今，往者已往，來者可追，但願從新一年開始，我們認定神的律法是啟示，是我們人生路上的「錦囊妙計」；因為有神的啟示，我們就變得有智慧，會選擇正確蒙福的路。

不計前嫌

過了些日子，亞捫人攻打以色列…基列的長老到陀伯地去…對耶弗他說：「請你來作我們的元帥，我們好與亞捫人爭戰」。耶弗他回答基列的長老說：「從前你們不是恨我、趕逐我出離父家嗎…？」基列的長老回答耶弗他說：「現在我們到你這裡來，是要你同我們去…你可以作基列一切居民的領袖。」

(士十一4至9)

耶弗他是妓女的兒子，受同胞排斥，但當以色列人受到亞捫人襲擊，需要大將之才時，以色列的長老迫於無奈，來求耶弗他相助，耶弗他竟不計前嫌，出手相助，承擔重任。

受到別人的白眼和傷害，我們還能饒恕他們，在危難之時幫助他們嗎？有很多人因感受到別人的傷害，就一生活在怨恨中，結果一事無成。當日耶弗他也可以想：「倘若昔日不是這群『基列的長老』把自己趕了出來，我早就可以在族人中成為領袖了，何需『落草為寇』？」如果耶弗他只執著過去的怨恨，不肯饒恕、不肯相助，他只能繼續做「山寨王」；但當他能不計前嫌，臨危受命，反贏得了全以色列的領導地位！我們人生的種種順逆都有神掌管，何妨多點饒恕，多點寬容！

—慕賢思

求所當求

在基遍，夜間夢中耶和華向所羅門顯現，對他說：「你願我賜你甚麼？你可以求。」所羅門說：「耶和華我的神啊…我是幼童，不知道應當怎樣出入…求祢賜我智慧，可以判斷祢的民，能辨別是非。」

(王上三4至9)

所羅門的禱告顯示他實在是有過人之處，神喜悅他不無原因。

1. 他有眼光，看出作王的責任重大，不是僅靠武力、財力，更需靈力，要有智慧明辨是非，判斷百姓。今天我們事奉神更需要有洞察力，看準事奉是怎麼一回事，並且有見識能將輕重優次擺正。

2. 他有自知之明，看到自己不過是幼童，幼稚，不懂事，無經驗，不能承擔大任。一個人認識自己的無知，有限，便是大智。若能因此謙卑靠神，仗賴神超然之力，那就是接上了無窮的智慧和能力。

3. 他有崇高理想，沒有為自己求壽，求富和滅絕仇敵，他求智慧判斷神的百姓，即他盼做個賢君，他掛念的是百姓的福樂。願神賜我們智慧求所當求！

—劉汝璇

認識責任

禍哉！我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中，又因我眼見大君王萬軍之耶和華。有一撒拉弗…將炭沾我的口，說…你的罪孽便除掉，你的罪惡就赦免了。

(賽六5至7)

現代人很喜歡推測自己的行為是因甚麼人、甚麼事的影響所引致，譬如一個生長於貧民區的孩子吸毒，人人都說他是環境的受害者；又如一個出生於離婚家庭的女孩未婚懷孕，我們都說是父母沒有好榜樣之故。先知以賽亞也看出他的環境對他的罪行有影響，但是他先承認是自己的罪，別人的影響是其次，而且沒有說這是原因，環境的影響只是叫他禁止嘴唇更困難，所以他說禍哉！禍哉！最重要的是，天使是對付他的罪，不是對付別人的嘴唇不潔，甚至提都沒有提，因為與他無關，「這樣看來，我們各人必要將自己的事，在神面前說明。」(羅十四12) 的確，當我們在主台前交帳的時候，自己為自己的行為負責，別人也為他們的行為負責，大家都不能有任何藉口。彼此共勉。

—張逸萍